

# 团费大幅上调挡不住出境游的“脚步”

咨询量暴增三倍，显示出较强的市场潜力和需求刚性

记者 乔显佳

## 赴日游多为散客 机票价格高出一两倍

央视《新闻1+1》在连线中国旅游研究院院长戴斌时，讨论“60又加78，出境游会火吗？”戴院长认为，第三批名单的公布，意味着中国的出境旅游市场已经全面恢复，也预示着我们即将迎来中秋、国庆长假出境旅游高峰。在提振消费信心的同时，出境游的恢复可更好满足广大人民对美好生活的向往，对全球旅游的恢复增长和经济发展也有着极大的促进作用。

出境旅游受签证、汇率、目的地的资源供给以及国际关系等因素影响较多。没有相关部门的配合，将难以维继。

记者采访山东省内旅游业获悉，尽管暑期已经过去三分之二，但是仍可抓住“出境游的尾巴”。办法就是，游客以散客的方式买机票落地日韩，在当地成团，安排在境外旅行。给记者提供该方案的旅行社从业者说，这种方式以前就存在，只是那时跟团游需求旺盛，旅行社已经忙不过来，没有必要这么操作。据介绍，采取这种“曲线救国”方式，与航班受限直接相关。

山东旅游有限公司副总经理刘登亮介绍，山东出境游市场比较倚重的日、韩，面临航班少的突出问题。济南直飞大阪的航线迄今未恢复，青岛飞东京的航线也减少了航次。执飞该线路的日本全日空公司，受前期疫情影响，人员流失，服务力下降，迄今仍没有缓过劲儿来。目前从青岛

8月10日文旅部公布恢复出境团队游第三批名单，涉及日本、韩国、英国、美国等世界热门旅游目的国家。尤其是日韩，对山东旅游业有着特殊的意义和影响，名单发布后，业内热切关注。

记者采访获悉，山东出境游市场比较倚重的日、韩游面临航班少的突出问题。济南直飞大阪的航线迄今未恢复，青岛飞东京的航线也减少了航次。目前从青岛飞往东京的主要为散客，仅往返机票就要6000多元，比往年团队机票高出一两倍，团费更是水涨船高。尽管如此，游客的咨询量却仍呈暴涨之势，较往年增加了3倍。



山东旅游公司出境游成团出发。(资料片) 山东旅游公司供图

乘坐全日空航班的主要为散客，仅往返机票就要6000多元，比往年团队机票高出一两倍，团费更是“水涨船高”。

山东旅行社有限公司的李焦透露，在出境游机票一票难求、航空公司受到拥堵的情境下，有的航空公司开始“翻旧账”——拿出2019年的业务清单对照，有合作业务的匀出一些票，没有业务合作的不放票。幸亏自己的公司一直坚持做出入境业务，现在成了少数“有票”的旅行社。

不止一位旅游从业者接受记者采访时提到，9月或10月份山航可能会试水开通济南到大

阪的航线。但此消息尚未得到有关方面证实。如果此消息为真，届时的日本游，也有望打破只开一座城市、游客不得不“走回头路”、体验感欠佳的现实。

刘登亮介绍，国际旅游受三年疫情冲击，可以说“冰冻三尺非一日之寒”。此时选择出境游的朋友，承受比往年(2019年以前)高出一倍多的消费不说，所接受的服务也将打折。据他讲，以日本为例，当前旅游服务力也就投入五六成，所用大巴车、酒店等成本都有所提高。旅游全供应链需要时间恢复。

另一方面，旅游者收入和消费信心等因素，也直接影响着出

境游。在各种因素的掣肘下，呼声很高的暑期出境游实际成行的并不多。连一向擅做出入境游业务的山东旅游公司，出入境游业务在整个收入板块上的比重也降至了15%。

## 东南亚客流低于预期 旅游产品开发困难

除了日韩外，山东出境旅游者最青睐的还有东南亚目的地。

出境游资深从业者李焦提到，暑期以来，几部电影比如《孤注一掷》《消失的她》对东南亚旅游市场产生不利的影响，部分游客担心安全问题，打消

出行计划。同样，印尼的巴厘岛在中国游客出事后，去的人数也有所下降。据公开信息显示，泰国2019年接待1100万人次中国游客，今年设定目标为500万人次，但截至7月份，实际纳客仅110万人次。

东南亚唯一的亮点是新加坡，主要是其教育体制不错，一些有留学打算的家庭前往考察，其研学旅行算是“刚需”。据介绍，当下比较热卖的新加坡+吉隆坡“6晚7夜”游，市场报价在1.4万元左右。济南市场也有包机团，不过价格偏贵，市场偏冷淡。

总有人对开辟新线有热情，但市场的真实反应让人回归理性：俄罗斯旅游现在几乎没有人做，毕竟旅游者对于国际形势太敏感了；印度作为旅游出行目的地，纳客量也不高；日本的深度游呼声很高，但是无论北海道还是新推的大米主要种植区，都存在一个游客在大巴车上时间太长、旅游成本太高的现实问题，导致市场开发困难。李焦称，旅行社从业者唯一想“赌一把”的是越南的芽庄，有的旅行社大胆上线该产品，但“都赔钱了”。

一些“打不死”的旅行社抓住新的市场有利行情，以保持战斗热情。他们密切关注着眼下有关出境游的政策。

据山东旅游公司透露，给大家信心的还有，即使在目前出境游团费大幅上调的背景下，游客的咨询量仍呈暴涨之势，较往年增加3倍。这种情形下，即便实际成行的数量有限，但给旅行从业者很大的信心，也显示出较强的市场潜力和需求刚性。

## 牡丹区东城街道：多元聚力 构建全环境立德树人“生态圈”

记者 马璐璐 通讯员 陈雪 林春芳

“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……”在菏泽市牡丹区东城街道牡丹书房，一场“红色阅读分享会”活动正在开展。除此之外，主题绘画活动也吸引了家长和孩子们的广泛参与。在新时代文明实践所，一场全环境立德树人宣讲活动正有序开展，宣讲老师与家长一起为亲子关系寻找幸福密码……今年以来，牡丹区东城街道不断拓展全环境立德树人活动载体，推动全环境立德树人宣讲工作走向深入，为培养担当民族复兴大任的时代新人提供强大的精神力量和道德支撑。

## 她是孝媳、是贤妻、是良母 袁秋香：12年如一日诠释家的真谛

记者 王保珠

通讯员 孙娟 石彦黎

菏泽市成武县九女集镇陈庙村农家妇女袁秋香，十二年如一日精心侍候瘫痪在床的婆婆，用实际行动诠释了“孝”与“爱”的含义，用言行弘扬传统美德，2022年荣获菏泽市第三届孝贤之星等荣誉称号。

袁秋香于2006年嫁到陈庙村，夫妻两人相互扶持，和睦相处，将小日子过得红红火火。

2009年4月的一天晚上，婆婆张秀花睡觉脱衣时，忽然感觉

动作非常吃力。经医务人员检查，婆婆被确诊为脑梗死。由于婆婆左侧手脚不能动弹，输液、喂药、端水、喂饭，以及每次大小便都需要人照顾，于是，袁秋香毅然劝说丈夫辞去安徽的工作，返回家乡一起侍奉老人。

俗话说“久病床前无孝子”，但袁秋香悉心照料婆婆，毫无怨言。为老人喂饭、梳头、擦洗……袁秋香用双手托起了婆婆的晚年生活，用善良的心照亮了家里的每一个角落。

屋漏偏遭连夜雨，2015年夏天，婆婆张秀花的身体刚有点起

色，在家拄着拐杖走动时，不料腿脚一软蹲倒在地，顿觉左腿疼痛难忍。家人火速将张秀花送往医院检查，医生确诊其为左腿严重骨折。因婆婆年迈体弱，术后恢复较慢，只能躺在床上静养。

寒来暑往，12年过去了。如今，袁秋香膝下有两个孩子，分别在初中和小学读书，丈夫仍常年在外地工作。

70岁的婆婆张秀花一直躺在床上，饮食正常，面目红润。袁秋香细心为婆婆做饭、喂药、换洗衣物、剪指甲……用自己的行动诠释了家的真谛，践行着为人

媳、为人妻的可贵品质，在平凡的生活中演绎着淳朴家风的亲情故事。

袁秋香的事迹感染了村民，“袁秋香是善待老人的好儿媳，值得我们学习。”村民李玉秀深有感触地说。这些年来，袁秋香从未和邻里产生矛盾，邻里之间相亲相爱、互相尊重，关系和睦。

面对别人的称赞，袁秋香总是淡淡地说：“我只是在尽儿媳、妻子、母亲的责任。”知道她的人人都说，她是孝媳、是贤妻、是良母，她用自己的言行传承着中华民族的传统美德。

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：刘森

**江铃轻卡优惠暑假  
品质好车免息换**

两年八万元免息 超型车型三年十万免息

8.18万 钥匙开回家

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市市中区二环南路8355号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 国山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986

**奔赴热爱**

江铃大道 中国皮卡全场景专家

五大车主权益

置换礼、金融礼、金购车礼

江铃福顺官降啦！

至高降1.5万 最低9.98万

**庆祝江铃福特轻客家族全球销量突破1200万**

江铃福顺官降啦！

至高降1.5万 最低9.98万